

香港文學

朱自清、

我們回顧過往的一些作家,如聞一多、

這種轉變,是不是到了創作的某一階級

葉紹鈞等,都是先作者而後學者

第3期

1985年3月5日

在故紙堆中,是名副其實的故紙,如舊報的確將精神和興趣放在學術研究上,埋頭 近年來,可以說幾乎沒有。主要原因,是的工作時間,一直以來,創作其實不多, 謂由作家轉而爲學者,兩者我都不敢當。 的活動,完全沒有想到創作這一回事。所 將全部精神專注於追尋事實的發展、作家 章雜誌之類,這和創作是背道而馳的。我 書爲我的工作目標,教書佔了我最大部份 至於朱自凊、聞一多、葉紹鈞諸位的轉變 我倒想從他們的角度談談。就朱自清 就會自然而來? ▲:這是個大問題,就我本身而言,創 華海林市

在資料的蒐集、剪裁及編輯工作上見工夫出版的著述,創作的比重顯著減少,而多 小思的興趣由創作轉移到學術研究上,所

日期:一九八四年十二 訪問:許迪鏘·朱彥容 期:一九八四年十二月六日

整理:許迪鏘

:訪問者 ・・盧瑋鑾

盧瑋鑾特輯

在這上 他們創作了一段時期,發覺沒有新的方向。可能是有一部份作家,因個性關係,當需多言,葉紹鈞則一直主要從事教育工作 ,而要走一條更深入的路的時候,很容易 向的問題。 活動這一範疇中,找到自己的樂趣,寧願 衰退。我現在倒感到在研究中國作家在港 不見得有甚麼創作力,也就無所謂消失或不知道自己屬於那一方面,反正我起初就 話,最安全而又踏實的也是學術研究。我 會轉向學術研究。另一些作家到某一階段 艱苦,還是忍不住執起筆來。聞一多更無 所以他只得轉向。但事實上他是個悲天憫 八的文人,到後來他依舊看到社會民生的 創作力也許的確會退減,想繼續努力的 ?個好人,沒有具備甚麼戰鬥性,那唯有 條路, 就是面對社會的變動,他不知道應該走 條安全的路,鑽研古典文學最安全, 條路,他很害怕複雜的政治環境, 中年的時候,他已經覺得必須找尋另 面多花些時間,不一定是尋甚麼路 其中主因,他自己說得十分清 中年以前創作頗豐富, 在他快 又 K

断活動發生興趣。■:你最初爲甚麼會對中國作家在香港

爲人忽略了的這些文化活動的確實證據?應該留下一些痕迹,我們是不是應該找出有文化,但如果有文化人來過香港,他們想追尋下去。第二是,時常有人說香港沒港創作的,但可能是忽忙來忽忙去的關係提到在香港的活動,有很多作品也是在香捷到在香港的活動,有很多作品也是在香捷到一些作家旅港生活的回憶,如茅盾就讀到一些作家旅港生活的回憶,如茅盾就讀到一些作家旅港生活的回憶,如茅盾就

■:那麼學術研究是不是確實影響了你 「以從中發掘文學的資料?於是決定在這 一下地之大,自然而然地全力投入了。 中天地之大,自然而然地全力投入了。 中天地之大,自然而然地全力投入了。

閒讓我有比較感性的思維。▲:有些人可以創作和研究並行,散文家而又從事研究的,寫的就是學者的散文家而又從事研究的,寫的就是學者的散文家而又從事研究的,寫的就是學者的散文的創作?

研究上發展? ■:讀你的散文,會發覺你在古典文學

批

文字集中起來讀,要唸要默。相信是在這文字集中起來讀,要唸要默。相信是在這如怎樣描寫雲,是將冰心、巴金等寫雲的起關於古典文學的,到後來轉向,自己想來也是一件奇怪的事。不過我小學時候的來也是一件奇怪的事。不過我小學時候的來也是一件奇怪的事。不過我小學時候的來也是一件奇怪的事。不過我小學時候的不過,是由北大畢業的,那時有一批北大校長,是由北大與著灣的,那時有一批北大校長,是由北大與著灣的,那時有一批北大校長,是由北大與著灣的,那時有一批北大學的老師剛巧路過香港,他招待他們住在學的老師剛巧路過香港,他招待他們住在學的老師剛巧路過香港,他招待他們住在學的老師剛巧路過香港,他招待他們住在學的老師們可以表述。

以說很遲。

到興趣? ■:你爲甚麼會對豐子愷和蕭紅特別感

▲:我最感興趣的是豐子愷。自幼就看他 為書,初中時讀他的態度,實際上是 喜歡他的人多於他的作品,不過通過他的 作品可以更了解他的為人。至於蕭紅,我 在京都看過她一系列創作,很驚訝二、三 在京都看過她一系列創作,很驚訝二、三 在京都看過她一系列創作,很驚訝二、三 在京都看過她一系列創作,很驚訝二、三 在讀來仍不覺過時。加上她最後兩年在港 生活期間有許多作品,都給遺忘了,所以 我想努力將這些資料整理出來。

論文學,也往往是以言志載道爲主的。影響?儒家重視個人在社會中的作用,談學術硏究上的路向,是否會受儒家思想的過你懷念唐君毅先生的文章,那麼,你在動,而於他們的文學技巧,探討較少。讀動,而於他們的色,以及他們的行事和活社會所擔當的角色,以及他們的行事和活業。

是典型的受儒家影響的人,中國傳統的讀不過我自幼受母親教育,現在想來,她也▲:我不知道自己有沒有受儒家影響,

後 代和社會的情况。但我並不認爲作品本身 創作可能對他人有所影響,應該要反映時 係 作品分析、思想研究我是做得比較少。 有載道的需要,執起筆來,會想到自己的 家。即使是創作,也有一種使命感 作品入手,那才是他心靈的寫照。不過對 不重要, 人其實很難擺脫儒家的影響 人對事的態度,個人與社會和國家的 這幾方面的想法,多多少少都來自儒 信的確受唐君毅先生的影響很大。 要認識一個作家,仍應該由他的 。我入新 ,感到 亞

題

■:你的研究不在於文學技巧,主要是

有

前

知道這時候影響她創作的思想是甚麼,篇小說和散文,沒有讀過這些作品,不 很多人說我是在做史料工作 篇小型論文,也都是集中在提供某一 資料才可以研究,就如蕭紅,有不少人以 資料,再深入從不同的角度去研究 **望能夠提供史料,讓有興趣的人利用這些** 的資料上,很少從事作品的分析和欣賞。 麼工作。 我是將資料發掘出來,讓研究有關作者的 過這一項工作我是讓研究蕭紅的人去做, 河傳》和《馬伯樂》,其實她還寫了些短 爲他在香港只寫了《小城三月》、《呼蘭 人加以利用。 ▲:我承認即使現在我偶然寫作的一 我很清楚知道自己做的是甚 ,我的確是希 。有了 不會 作家 不

研究作者和作品本身?最終的目標仍是通過基本的資料,進一步■:你會不會滿足於這種工作,抑或你

也還沒有完成。搜集了資料還要訂正,都。我現在搜集資料的工作也做得很倉促,▲:當然希望這樣,但我恐怕來不及了

究者手上,我已經十分滿足了。能夠盡力整理好這些資料,將它們交到研是些十分瑣碎費時的工作,我相信如果我

,妨礙你的工作? 不會有困難?或者有其他預料未及的問■:在香港做這方面的工作,掌握資料

就可以慢慢的充實。在香港目前比較令我了。資料很難說怎樣才算齊全,開了頭, 續的找得到,大概面貌的資料我已經掌握 在國內和世界各地的資料,也可以斷斷續 平山圖書館保存了一定份量的資料,散失 日本, 覺得頹喪的地方,是彷彿只有我一個人在 不注重有關香港的資料搜藏,發掘起來有 能全專注在研究上,還有很多教學的任務 差誤, 地, 些資料能夠在那裏發表呢?發表後 掘出來,要讓其他人看到才有意義,但那 要做,進展因而很慢。第二點是,資料發 做同樣的工作,那麼大規範的工作如果只 在好像一個人關上門自顧自工作,有甚麼 的手中。你自己掏腰包,也印不了那許多 的人是否容易看得到呢?香港不像大陸或 最大的困難。 個人能力有限, 定困難,但大體而言,幸好香港大學馮 印出來也不一定能讓適當的人讀到。 , 一個人做,會很費時間,我的工作也不 ▲:我現在是研究中國作家在香港的活 可以說是得了地利。雖然歷來外界並 作品登在上面,包保可以落到研究者 有專業刊物提供發表這些資料的園 不能得到及時的指正。時間不足, 没有適當的發表地方, , 同行

給你帶來的困惑。■:你現在鑽研歷史,會不會與現實生

思, 史裏面 有迷惘、不知怎樣自處的感覺。 只是,我在歷史和現實中跳來跳去, 他們的思想怎樣,這都有助我保持清醒 現代人,要了解我的學生遇到甚麼問題 埋頭故紙堆中,但仍有其餘五天我要面對 現實社會中來,因爲即使我每星期有兩天 。幸好我在教書,必然能夠很容易地回到 史的變化和後果,以之引證現在,用些心 都跟當前的情况十分相似,所以我常告訴 很多方面, 就可以利用過去作爲探索未來的指引 這也是個學習的時刻,我們看見歷 。不過我正在研究的那段時期, 我現在時常提醒自己不要沉迷在歷 如環境、社會的變動和衝激 也 , 有 0

風起浪湧,那時候文學活動的影響力怎樣的香港文學活動看來仍是在一個小圈子裏的香港文學活動的情况又怎樣?當前

撮人的興趣。到三十年代中業,不少大陸他們都表示當時也很寂寞,文學只是一小些二三十年代時辦過文學雜誌的當事人,▲:我也很關心這方面。曾經訪問過一

盧瑋鑾特輯

社團、講習班、小組活動等,有多樣化的,他們仍有很大的動力,如辦雜誌、組織政治的地方。但無論如何,儘管是小圈子 範着寫作的人,讓他們有極大的自由從事 活動。反而我覺得現在似乎是沉寂下來。 在香港,完全沒有一條政治或文藝路綫規 現在情况的特點是四方八面的思想都集中 再次南來,他們更明顯地是以香港爲宣傳藝的道路。四十年代中葉以後,中國作家 定的影響力,有些年輕人不滿於腐朽的傳 ,對新的刺激產生興趣, 小圈子。不過,那時候他們也發揮了 的也不是香港人,所以他們仍可說 ,產生出多姿多采的作品 '基地,關心的並不是香港 是利用香港作爲 因而走上了文 0 個 宣傳 66

文藝的多樣化,令作家的創作生命更光輝 他們服從某一種規條或宗旨,這樣才有利 社會道德標準的作者自由創作,而不是要 候會產生很大的局限。最好讓具備了一定 過份遵循某一文藝社團的寫作路綫,有時 : 過往的歷史有甚麼可供我們借鏡? 據這幾十年的發展來看, 如果一旦

很大。反而在現代文學中,散文的地位似以能名垂文學史,散文成就給他們的幫助我們熟悉的名家如韓、柳、歐、蘇等,所 就比散文家爲光采。你認爲散文在現代文乎不高,說自己是個詩人、小說家,看來 學中應佔怎樣的地位? 題 。在過去,散文是文學主流之一, 你是散文家,讓我們談談散文創作

都可以寫散文, 提到散文,有一個奇怪的現象, 無論他是詩 人、 小 每

> 加利用的文學形式。 容易表達感情和生舌,支煙上了大腿居為資訊傳遞的工具。但因為它比較文退居為資訊傳遞的工具。但因為它比較 。散文主要還是表達個人在社會裏的所思文好像沒有特別的出路,但這是不要緊的風格,使散文變得多樣化。這十多年來散,如果從事散文創作,就會有一種獨特的 重視散文,並不一定那麼重要。在外國,散文的內容自然會很豐富。所以有沒有人 所感,社會不斷變動, 散文最有個性 及個人心態最迅速的文學形式,郁達夫說 份量相當多,散文也是反映 回事。 都可以寫散文, 其實在現代文學中,散 ,那麼,每一個有個性的人 新作者不斷出現, , 以時代、 但 也許是以爲 文創作 社會以 私

别怎樣? ■:就語文水平而言, 現在和以 前 的差

鲣

不

直認爲散文應該精鍊,但寫的和讀的很多碟」。其實好的散文並不如此簡單,我一散文,以爲散文不外「有碗話碗,有碟話 問題是現在一般人以爲只要識字就可以寫 可以明白,不需思考和嘴嚼,變得好作品可以隨便怎樣寫,拿起作品就應該一看就時都錯誤地對待散文,以爲只要執起筆就 有好讀者,沒有好讀者, ▲:在香港,水平可以說是今不如昔 成爲一個惡性循環, 語文程度日降 作家又會流爲 0 1

代的作家會不會 過於 個 人化 , 寫

的只局限於自己的生活? ▲:二、三十年代同樣有不少作家專事

> 學的加工,而不是揮筆直書的 過往的作者,即使是寫社會,也會經過文 文學技巧,太直接,想到甚麼就寫甚麼。有不少雜文極具社會性,問題是不大重視 與你所處的社會休戚相關。現在報章上也 裏,爲甚麼你會有這樣的個人生活?那就 然而個人必然生活在某一特定的社會環境 歡怎樣寫就怎樣寫,無論你怎樣個人化 活,也很容易將它緊扣人生。我贊成你喜 如文學研究會的作者, 小品之作。 然也 問題是不大重視 即使是寫個人生 有另一 0 此 0

心靈,了解他的思想。我不會將文學說成就是如何準確地通過文字直透另一個人的 怎樣的不食 文,暑言で引てリニューの教教大一國要求每個人都喜歡文學。目前我教大一國のお記。但香港目前還不能做到,也很難 性循 呼吸的空間。文學最大的優點是它必定與 如果你要滿足這感性,文學能夠給你提供 外的另一些人的生活和心態反映, 課文當作甚麼文學,而是他們生活範圍以 應該學會怎樣欣賞文學作品 人有關,只要你是人,也就應該關心人, 樣理性和功利,你也必定有感性的一面 文學作品是最好的方法。還有,無論你怎 想超越自己的圈子,除了交朋友之外, 文,學生來自不同院系, 書的人也增加了,最理想自然是旣普及 有一定的文學修養。現在教育普及了,看 ▲:從前肯花錢買書看的,可以說, |環,作爲教師,你怎樣面對這問題?||:欣賞水平和語文程度的低落旣成惡 人間煙火。 我要他們不必將 。所謂欣賞, 如果你 讀 ,

念你當中學教師時寫的文詞親切的文章。 的主觀願望能否定的,也有不少讀者懷 你雖然說自己不是作家 但這不是

(右二)

重新選擇,你的選擇會是甚麼?現在你是學者,大學講師,如果能夠讓你

▲:我一定不會選擇當作家。是不是一人主我不可能與一個選擇是當教師好,我感到快樂。我第一個選擇是當教師好。我感到快樂。我喜歡當教師。將自己個學者也成問題。我喜歡當教師。將自己

■:你有沒有覺得自己改變了?

:有甚麼改變?

|::比如說,變得沒有那麼感性。

「硬」? 的一些文章,尤其是學術性的,好像有些漫畫選繹 > 這類感性文字,爲甚麼現在你■:我就是奇怪,旣然你寫過 < 豐子愷

格。我正準備寫戴望舒,打算比較感性的這困難,寫學術文章時也得保留自己的風自覺的,一下筆就一板一眼。我很想打破連自己也不相信,我是不想這樣子的,不承:很奇怪,現在寫學術文章時,硬得

未能跳進我寫論文的理性裏去。 早還是要寫的。目前我寫散文的感性 腦子又是資料,終於寫不出來。不過我遲 出路,改變了人生無奈的想法,決定奮鬥 沒有浪費一刻鐘?我發現他原來是找到了 裁得最適當,好讓人知道戴望舒是怎樣的 充塞着資料, 寫許地山後期在香港的活動,那是在做過 覺得我必須寫他。暑假的時候我也會經想 他的活動年表之後,我十分感動。 做實際的工作,這是很强烈的個性表現 個人。而不是我接觸過戴望舒這個人, 使我有執筆的激動,但年表做完了,滿 爲甚麼變得那麼積極,完全投入工作 人生抱着宿命論的作家,來到香港後 人物, 我只想到怎樣將這些資料剪 但才開始就發覺腦子裏只 一個初 ,還

礙了你的創作?■:生活上會不會有太多的瑣務,妨



直罩響特輯